NecHukosa Oans MropesHa

- Kadegpa BeiuncnurtenoHaa Matemartuka v
MexaHuka

- Ten. 2391564,
- aya. 108 kopnyc I (IMo3geesa, 13)
- aya. 101 kopnyc [



CUCTEMbI CYUCJ/IEHUA

CucremMa CYHMCJeHUsI — TIPHUHATBIN CIIOCOO0 3aIMCH YHCET.

B coBpeMEHHOM MUpe NOpUHATA — JECATUYHASA CUCTEMA
CUUCJIICHUA.

Takxxe ucnoab3yroT

U12-puunyto cuctemy (1 rom — 12 mecsues, 1 ¢yt — 12
IIOMMOB), KoTopas npuiiuia ¢ Jlpesaero Boctoka.

0 60-puunyro (1 wac — 60 MumH), KOTOpas MpHIILIA C
JlpeBHero BaBuiiona.



CUCTEMA
CUHUCJ/IEHUA

NO3NMUMNOHHAA

Ilo3unmoHHasi cucTeMa CYMCJIECHUS -
CHUCTEMa, B KOTOPOM 3HaUYeHHUE IUPPHI
3aBUCUT OT €€ Mecra (IOo3UIuu) B
3alliCH YHUCJIa.

Hanpumep, B uucne 757,7 nepad
CeMepKa O3Hadaer 7 coTeH, Bropas — 7/
€IUHULl, & TPETbA — 7 JAECATBIX HOJIEU
€IUHULIBI

HEMO3MUMOHHAA

Heno3uumoHHasi cucreMa CUYMCIeHUs —
cucmema  CHUCleHus, 8  KOMOpOl
KOJIUYECMBEHHDIU IKBUBALEHM  KAHNCOOU
yuugpvl He 3asucum om ee NONOHCEHUS.
(Mecma, no3uyuu) 6 3aNUCU YUCIA.

Pumckas cucmema

[-1 V-5X-10L-50 C-100
D-500 M -1000
IV=4
XXX=30



IHNPUMEPDBI HO3UIIUOHHBIX CUCTEM CUUCJ/IEHUSA

OcnHoBanue  CucreMa CUUCIICHUS 3HaKu
2 JIBonuHas 0,1
3 Tponunas 0,1,2
4 YerBepTuuHas 0,1,2,3
5 [Iatupuyunas 0,1,2,3,4
8 Bocemupuynas 0,1,2,3,4,5,6,7
10 JlecaTnuHas 0,1,2,3,4,5,6,7,8.,9
12 JIBeHaaTUpUIHAS 0,1,2,3,4,5,0,7,8,9,A,B
16 [llectnannarupnunas  0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,.B,C,D,E.F




OcHoBaHHEM CHCTEMbLI CUMCJIEHHUSI HA3BLIBAETCSA KOJIUYECTBO
3HAKOB WJIHW CHMBOJIOB, HCHOJb3YEMBIX UISI H300paKeHHUs
yuciia B JAaHHOU CUCTEME CUUCIICHUS.

ITomoxxenne, 3aHMMaeMoM LMPPOHM HOpH  HHUCHMEHHOM
0003HAUCHUH YHCJIa HA3BIBACTCS pA3PIO0OM.

1978,1 = 1*10°+9*10°+ 7*10 '+ 8*10° + 1*10 !
BECOBBIC KOA(DGMUIIUEHTHI Pa3psIoB («Becay)

JI1000e Y1 C/10 MOKHO NIPEACTABUTH B Pa3BePHYTOM BU/IE:
A Pl A wpm2 4 A *PlLL A *PVIL A *Pl4 | +A *PS
m-1 m-2 1 0 -1 -S
P — ocHOBaHUEe cuCTEMBI CUUCIICHUS

N 1 M - YKUCJIO [EJIbIX U JIPOOHBIX pa3psI0B, COOTBETCTBEHHO.



INPEJCTABJIEHHUE YUCEJI B PASHBIX
CUCTEMAX CHUCJ/IEHUA

1101, = 1%27+ 1%22+0%21+ 1*2°;
112, = 1¥3%+ %31 423,

341,5 . =3*8°+ 4*8! +1*80 +5*81

(8)

AlFA4 = A*162 + 1*16' + F*16° + 4*16°!



KAK MOPOXKIAIOTCA HEJIBIE YNCJIA B
IHHO3UIINOHHBIX CUCTEMAX CYUCJIIEHUA?

B kaxaon cucrtemMe CYUCICHUA LHUOPHI YIOPSI0YECHBI B
COOTBETCTBMHU C UX 3HaueHusIMHU: 1 oonpnie 0, 2 oonbiie 1 u T.1.

IIpoaBukeHneM HUGPHI HA3LIBAKOT 3aMEHY €€
CJIeAYIOUIEeH 10 BeJTUYMHE.

IIponBunyTe 1Mbpy 1| 3HaAUMT 3aMeHUTH €€ Ha 2,
IPOABUHYTH HU(PPY 2 3HAYUT 3aMCHUTH €€ HA 3 U T.]I.

IlpoaBu:kenue crapmeud uudpsl (Hanpumep, Tudpsl 9 B
ACCATUYHON CHCTEME) 03HAYaeT 3aMeny e€ Ha (.

B aBOMYHOH cHCTEME, UCIOIb3YIOIIEH TOJBKO JIBE LIUQPHI -
0 mu 1, nponBuwxkenne (0 o3Ha4aer 3aMeHy e€ro Ha 1, a
npoaBuxkeHue 1 - 3aMeny e€ Ha 0.



[{enbie yncia B JF000M CUCTEME CUHMCIIEHUS MOPOKIAIOTCA C
nomoleio IllpaBuiia cuera:

AAn 06pa3oBaHMA LLEAOrO YUCAQ, CAEAYIOLLLETO
3a AIOObIM AQHHDbIM LLEABIM YUCAOM, HY>KHO
NPOABMHYTb CaMyiO NPaBYyio LMPPY YMCAQ; ECAM
KaKaa-AM60 umdppa nocae NnpoABUMIKEHUA CTaAa
HYAEM, TO HY>XHO NMPOABUHYTb LLMPPpY, CTOALLYIO

CA€Ba OT Hee.
[IpuMeHsIs 5TO IPaBUIIO, 3aIIMIIIEM IIEPBBIC JCCATH LICIBIX YHUCET

B ABOUYHOMU CUCTEME: o I, 10, I, 100, 10lI,
110, 111, 1000, 100I;

B TPOUUYHOMU CUCTEME: o, I, 2, 10, I, 12, 20,
21, 22, 100;

B nATepuyHou cucteme: 0, |, 2, 3, 4, 10, I, 12,
13, 14;

B BocbMepuuHoM cucteme: 0, |, 2, 3, 4, 5 6, 7,

10, II.



MEPEBO/I YMCEJ U3 OAHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUSA B IPYTYIO

1. IlepeBoa meJa0ro YMcjaa U3 Jr00M MO3MIMOHHON CUCTEMbI
CUHCJICHUS B JEeCATHYHYIO

IlpaBuao /lnss Toro 4ToObl 4YHCIO W3 000N CHCTEMBI
CUUCIICHUS TIEPEBECTH B JICCATUYHYK) CHUCTEMY CUHUCJICHHS,
HEOOXOAMMO €ro MpEeACTaBUTh B Pa3BEPHYTOM BHAC U
IIPOU3BECTH BBIYUCIICHHUS.

JI*000€ 4MCII0 MOXKHO MPEACTABUTH B PA3BEPHYTOM BHJIE:
AP AEPT2 4 A P+ A PO+ A P 4 +A KPS
- - - -S

1101 ,= 1*2° + 1#%2°40%2 1+ 1%2°=13 | .-
112,,= %324 1%3! +2*30=14(10);
341,54, =3*8%+ 4*8! +1*8° +5*81=225,625 | -

(10y
AIF4 = A*16° + 1*16' + F¥16° + 4*167'=2591,25

(10)



MEPEBO/I YMCEJ U3 OAHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUSA B IPYTYIO

2. IlepeBoa 1eJIOT0 YHCJIA U3 JeCATHYHOM CUCTEMBbI B JIIO0YI0
APYIYI0 NO3UIMOHHYIO CUCTEMY

IIpaBuJjiI0 nepeoa 1eNbIX YUCEN U3 ICCATUYHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUS B CUCTEMY C OCHOBAHUEM «P»:
= [locaemoBaTebHO BBIIOJHATH ASJICHUE UCXOQHOIO YUCa U
OJy4aeMbIX YacTHBIX Ha «P» 10 Tex mop, Ioka He
MOJIYYMM YaCTHOE, MEHBIIIEE JICTTUTEIS.
= [lomydeHHBbIC TPU TAKOM JECJICHUHM OCTAaTKU — U(PBI yncia
B cUCTeME cunucieHus: «Py» — 3anmucars B 00OparHOM MOpsijKe
(CHU3Y BBEpPX).




[Ipumep nepeBoaa MeIoro Yuciaa u3 AeCATUIHON
CHUCTEMbI CUYMCIICHMS B JIO0YI0 APYTYIO.

ITepeBeneM yncao 25, . B ABOUYHYIO CUCTEMY CUHCICHHUS

(10)

OcTaTok s |2
25:2=12 (1), A 24 |?|2_
12:2=6 (0), 1—_12—_6 12
6:2=3  (0), 0 6 3 |2
3:2=1 (1), 0 2
1:2=0 (1) 1

Takum obpazom,  25(,)=11001(,).



MEPEBO/I YMCEJ U3 OAHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUSA B IPYTYIO

3. IlepeBoa ApOOHOIO YKC/IA U3 JSCATUYHOU CUCTEMBbI B JIKO0YIO
JAPYIrYI0 MO3UIIMOHHYI0 CUCTEMY

IIpaBuJio nepeBojga JAPOOHBIX YHCEI M3 ASCATUYHOM CHCTEMBI
CUUCJIEHUS B CUCTEMY C OCHOBAHUEM «P»:
= [locienoBarelibHO BBIMOJHATh YMHOKEHHE HMCXOJHOIO
4yclia ¥ IoJy4aeMbIX JpOoOHbIC YacTu Ha «P» 1o Tex mop,
MoKa JApoOHAs 4YacTh HE CTAHET paBHA HYIIO WM HE
JOCTUTHEM TPEOyEMYIO TOYHOCT.
= [lojydeHHBIE IIPU TAaKOM YMHOXXCHMH IICJIbIC YAaCTH - YHUCIIa
B CHCTEME CUUCIICHUs «P» — 3amucars B MPSIMOM MHOPSIJIKE
(CBEpXy BHU3).




[Ipumep nepeBoga ApoOHOro YKcia U3 AeCATUIHON
CHUCTEMBI CUMCJICHUS B JIOOYIO JIPYTYIO.

ITepeBenem uncio 0,5625
CUMCIICHUSA

(10) B IBONYHYIO CUCTCMY

0,5625
0,5625%2=1,125
0,125%2=0,25
0,25%2=0,5
0,5*2=1,0 v
Takum oOpazom, 0,5625

1 =0-1001



MEPEBO/I YMCEJ U3 OAHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUSA B IPYTYIO

4. HepeBoz[ BOCBMCPHUYHBIX H IICCTHAAHATCPHUYHbIX YUCC/I B
ABOMYHYIO CUCTEMY.

IIpaBWji0 mnepeBoja: HEOOXOAWMO KaKIYH LH(PY 3aMEHUTH
SKBUBAJCHTHONW €M ABOWMYHON TpHAION (TpOMKOM HU(pp) HIU
TeTpangoi (ueTBepKou udp).

537, 13= 101 011 111,001, ; 1A3,F;s=1 1010 0011, 1111,

R B Fror

5 3 [ 1 1 A 3 F



MEPEBO/I YMCEJ U3 OAHON CUCTEMBI
CUUCJIEHUSA B IPYTYIO

S. [lepeBoa yKcjia U3 IBOMYHON CUCTEMbI B BOCbMEPUYHYIO U
IIEeCTHAAUATCPUYHYIO.

IIpaBWjio nepeBojia: YMCI0 HYKHO pa30UTh BJIEBO U BOPABO OT
3alITOM Ha TpHaJbl (I BOCBMEPHUYHOM) MM TETpaabl (s
ICCTHAJIATEPUYHON) M KaXIYH TaKyl TIPYHOIly 3aMCHUTH
COOTBETCTBYIOIIIEM  BOCBMEPHUYHOM  (IIECTHAIALIATCPUYHOMN )

10%(11)s]0) 78

10101001,10111,, = ’I*O 10*1 0:)1, 1;)1 1;I02 = 251,56,
2 5 6

1 5

10101001,10111,= 1010 1001, 1011 1000, = A9,B8

B

A 9 B 8



Hpe}ICTaBJIeHHe YUCCJI B PAa3/IMYHbIX CUCTEMAX CYUC/IICHUA

10-a 2-a 8-5a 16-a
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F
16 10000 20 10
17 10001 21 11
18 10010 22 12
19 10011 23 13




